

马来西亚千年发展报告出炉:

华裔族群贫富差距缘何拉大

宦佳 谷漩

2月24日,由首相署经济策划单位与联合国驻马来西亚办事处联合发表的《马来西亚千年发展目标2015年报告》出炉。报告指出,马来西亚华裔族群的贫富悬殊,比巫裔(马来人和当地土著的统称)和印裔更加严重。印象中“下南洋”的华裔华人一直吃苦耐劳,勤勉创业,在马来西亚等地创造了丰硕的劳动成果,但为何近些年华裔族群内的贫富差距会越拉越大?华裔族群的生活面临着什么问题?

【华裔基尼系数趋高】

在马来西亚的政治和经济中心吉隆坡,华人富豪商人的庭院中豪车成排,门庭若市;而在华人新村四处透风的简易房中,赤贫的华人家庭还在为生计而发愁。

这种景象只是马来西亚华裔族群内部的贫富差距近年逐年增大的一个缩影。最新出炉的《马来西亚千年发展目标2015年报告》显示,马来西亚华裔在2014年的基尼指数为0.405,高于土著(0.389)和印裔(0.396)。其他种族在2014年的基尼指数则是0.433,比华裔更高。基尼指数越高,代表贫富悬殊就越大。而根据测算方法,基尼系数在0.4到0.5之间就代表了该群体的贫富差距已经不再正常而趋于较大。

第一代华人下南洋,来到这片陌生的土地上寻求发展时,大多数华人适应能力都很强,他们艰苦创业,克服种种困难扎下了根,并努力地完成了第一桶金的积累。近年来这种奋斗精神却“不见效”了。那么,是什么导致了近年来华人内部越来越大的贫富差距呢?

【“后遗症”损害公平竞争】

“1970年后,马来西亚开始贯彻实施‘新经济政策’,所谓新经济政策最关键的一点就是‘原住民优先政策’,目标就是要进行有利于马来人的财富重新分配,以消除民族经济实力上的差别为主旨。”暨南大学华侨华人研究院副院长张应龙在接受本报采访时分析认为,曾经在马来西亚经济地位较高,勤劳又擅于商业的华人成了众矢之的。在这

项政策的指引下,马来西亚国内改变了资本占有结构,以收购、合并等方式减少华人手中资本。而且也改变了国内就业结构,很多华人因此得不到就业岗位。

虽然已经过去几十年,当时的“新经济政策”却留下了严重的“后遗症”。张应龙表示,这种不公平很大程度上损害了马来西亚华人的利益,而后多年,马来西亚的华人在一些曾经的优势行业上受到了马来人极为不公平的竞争,很多重要行业的证照全部或多数都只发给马来人。

而且,这种不公平竞争不仅涉及了经济领域,对于政治领域和文教领域都有极大渗透。马来西亚华人小学能够得到的政府资助很少,大学中的华人数量比例也低于马来人。随着华族受教育机会的减少,能够有能力适应社会竞争的人才数量也大不如从前。这让很多马来西亚华人在社会竞争中输在了起跑线上。而由于华人政治地位低,一些重要的政府部门,包括审批工商业许可证和营业执照的政府官员都是马来人,华人申请者往往会遭遇困难。

除此之外,“马来西亚腐败现象严重也是诱发社会贫富分化的一大原因。”旅居吉隆坡的法籍华人冯彬霞在接受采访时表示。越来越多的华人与政商界有影响的马来人一起建立合资企业。这种投机取巧又走投无路的合作使一部分华人获得了诸如营业执照、许可证、政府合约以及其他受政府管制的重要资源,克服了新经济政策所带来的各种官僚政治障碍。这些华人在很大程度上赢得了继续发展的机会,而那些没有能力与马来人合作的华人“平头百姓”只能继续困在不公平的深渊中。长此以往,

“富人更富,穷人更穷”。

【政策“鸿沟”仍待跨越】

不可否认的是,贫困人群很大程度上是马来西亚社会的不稳定因素。而由于贫富差距拉大带来一系列的“连锁反应”,导致市场投资信心不足,就业不景气,造成经济放缓。

更糟的是,马来西亚不完善的税收制度以及增长过慢的薪金水平也进一步拉大了华裔族群的贫富差距。

新加坡南洋理工大学高级研究员胡逸山在接受本报采访时说:“近些年马来西亚向企业增收销售税,加之国际经济大环境萧条,马来西亚的中小企业发展十分困难,而作为这些中小企业中薪金微薄的华人‘打工仔’,他们的生活更是雪上加霜。”另外,再加上一些逃税漏税的不法商人,马来西亚华人贫富分化的鸿沟就这样被一再挖深。

严峻的问题虽摆在面前,但面对不够公平和包容的马来西亚社会,新一代华裔很容易就输在起跑线上。要想从根本上改变马来西亚华裔族群贫富差距加大的问题,“马来西亚各项政策的包容性、公平性和发展质量仍亟待改善。”冯彬霞坚定地表示。



因为马来西亚首相署官员推介《马来西亚千年发展目标2015年报告》。(中国侨网)

海内外侨讯

裘援平为休斯敦“华助中心”揭牌



当地时间2月23日,中国国务院侨务办公室主任裘援平访问美国休斯敦中国人活动中心。图为裘援平(后排右四)和中国驻休斯敦总领事李强民(后排左四)为在此设立的“华助中心”(华侨华人互助中心)揭牌。中新社记者 王欢摄

“四海同春”艺术团加拿大慰侨

本报温哥华2月25日电(记者严瑜)2016年“文化中国·四海同春”赴北美洲艺术团日前抵达加拿大,于当地时间2月25日晚在温哥华伊丽莎白女王剧院为华侨华人及当地民众献上一场集歌舞、民乐、杂技、武术等节目为一体的视听盛宴,传达来自祖(籍)国的新春祝福。

演出中,来自国内的艺术表演家吕继宏、么红、刘燕燕等为观众演唱了《咱老百姓》等耳熟能详的歌曲,中国好声音学员周深、李维也在一首悠扬的《贝加尔湖畔》助阵。此外,河南歌舞演艺集团演员表演的中国民间舞蹈、嵩山少林寺僧团带来的中国武术都十分精彩,赢得在场观众的热烈掌声。

此次“四海同春”赴北美洲艺术团由国务院侨办和中国海外交流协会组派,共在美国、加拿大两个国家的6个城市进行慰侨巡演,温哥华是第5站,艺术团将于当地时间2月27日在多伦多举行收官演出。

致公党中央提交“侨”“海”特色提案

中新社北京2月24日电(记者杨凯琪)24日,中国致公党中央副主席杨邦杰在北京召开的媒体通气会上透露,致公党中央拟向全国政协十二届四次会议提交34件提案及3篇大会发言。

这些提案既体现了致公党“侨”“海”特色,又涵盖该党持续关注的发展、科技、医药卫生、农业、生态文明、教育文化、政治法律和社会管理等方面的内容,同时对一些社会热点以及民生问题也给予了关注。

杨邦杰介绍说,“侨”“海”是致公党的特色,也是优势所在,今年,致公党中央将提交两件相关内容的提案,主要涉及粤港澳合作、留学回国人员等问题。

首届柏林华语电影节开幕



首届柏林华语电影节2月24日在柏林巴比伦电影院拉开帷幕。大约40部华语电影将在4天内轮番登场,给华人观众带来家乡影片的同时,也给德国观众带来深度了解中国的绝佳机会。大图为24日,来宾在巴比伦影院观看开幕式。

新华社记者 张帆摄

美华人兴起赴墨西哥海钓

王善言

据外媒报道,美国南加州许多新移民认为来到南加州若没有出海钓鱼经验,仿佛“入宝山而空手回”。然而由于石斑鱼受加州渔猎局禁渔保护,不少人转而前往墨西哥海钓,享受钓到满箱石斑鱼的乐趣。

日前才从墨西哥海钓返美的肖强说,他是6年前因为招待国内友人前往墨西哥玩,从圣地亚哥沿一号公路前往墨西哥时,误打误撞开到恩西那达(Ensenada)南边78公里的一个小渔村,与该渔村的一名大学生建立友谊,对方安排他们搭小船出海钓鱼,没想到一次就能钓到上百条石斑鱼,让他乐极了!之后只要前往当地海钓,就与这位友人通过电子邮件联络。

肖强说,在墨西哥海钓,一条小船的4个船角都只有一个人坐。另外,在加州钓鱼一条线只能有两个钩,每天最多只能带10条鱼,墨西哥却无此限制。

“墨西哥人很热情,让我们体会到不

同的风土人情”,肖强说,过去几年因定期前往墨西哥小渔港海钓后,与渔港的小旅馆业主成为朋友。据他了解该业主拥有美国籍,妻子是泰裔,提供旅客按摩服务。旅馆并附设厨房,他们即常带着自制花卷、馒头,搭配生鱼片吃,享受彻底放松的乐趣。

钓鱼发烧友刘先生说,前往墨西哥海钓可分自己开车去与坐船去,坐船去一般来说开销较高,平均一两千美元,自行车只要300多美元,可省很多钱。但他认为若海钓纯粹是为了放松好玩,不建议开车过去,因为毕竟舟车劳顿。

加州罗斯密市“钓具店”负责人吴理察介绍,加州渔猎局1998年起就对钓鱼的种类及地区设限,如今年1月1日起至2月底禁止海钓石斑鱼及其他“住在石头内的鱼”如红衣等,以利这类鱼种繁殖。

(据中新网)

据加拿大当地媒体报道,自由党联邦政府移民、难民与公民入籍部长麦家廉日前表示,未来几周内,政府将公布修订《公民法》,届时民众获得加拿大国籍的障碍有望减少。

在保守党执政的10年中,加拿大移民政策持续收紧、门槛不断提高,因此,自由党执政后的移民政策备受期待。旅加华人对于政府能否“松绑”移民政策、放宽入籍门槛十分关注。

◆ 降低入籍门槛

报道称,加拿大政府修订《公民法》将减少申请人在英语或法语测试中遇到的障碍,包括降低语言测试水平的难度,下调免于语言测试的年龄上限。

此前,在当时执政党保守党的主导下,加拿大国会于2014年通过了《公民法》,时称《C-24法案》,对外来移民入籍做了相较以往苛刻的规定。法案要求,14岁至64岁的申请人均需要通过入籍语言测试,取得相当于加拿大语言基准测试第四级水平才能成为公民,而原来54岁

通过宽松的移民政策带动加国经济发展。此前,加拿大律师公会曾在阻挡提高入籍测试语言门槛时也指出,许多英语或法语水平不高的移民,同样交税、为小区做义工等,对加拿大社会贡献很多,但入籍语言门槛过高,令这些移民难以入籍,这对他们不公平,也无益于社会经济。

◆ 期盼早日入籍

“过去几年收紧的移民政策,导致很多华人移民加拿大受阻,即便成功移民,但还是可能因为语言门槛的障碍,而难以入籍,无法享受真正的加国公民待遇,包括精神层面的公民认同”,杨东说。

对此,移民加拿大8年的声乐教师赵岩在接受媒体采访时曾表示:“我在接近55岁时,正遇到入籍政策收紧,等1年变成了等11年,虽然不认自己是二等公民,但很多本来即将获得的,如投票权等权利被剥夺。”由于年纪已大,记忆力较差,学习英语效果有限,入籍于她一度“遥不可及”。当获悉政府可能放宽入籍语言考试门

降低语言门槛 调整年龄上限

加华人入籍路变宽?

李然

以上的移民即可以免于语言测试。

此外,判定恐怖主义、叛国等多项严重罪名同时拥有双重国籍的移民公民,政府有权剥夺其加拿大公民身份。麦家廉表示,法案修订后将规定联邦无权撤销移民已经获得的加拿大国籍,保护移民权益,增强安全感。

◆ 兑现选举承诺

“自由党开始兑现承诺了”,美国波特兰州立大学教授李奔在接受本报采访时分析称,自由党大选时承诺修改《公民法》,因而得到受移民政策影响大的选民支持。2015年,加拿大总理杜鲁多曾在大选期间承诺,如果自由党在大选中胜出执政,就会废除备受争议的《公民法》。

不久前,选区居民对过高的入籍门槛进行了投诉,敦促政府履行承诺。据《温哥华太阳报》报道,卑诗省素里一纽顿选区自由党国会议员戴礼华指出,许多移民集中的选区投诉称,现行入籍语言测试门槛过高,让他们很难成为加国公民。移民律师杨东对此分析到,联邦政府此时表示修订《公民法》是对选区居民投诉的一种回应,以践行自由党执政理念。

杨东进一步分析指出,根本上看,修订法案是希望

槛,赵岩激动地表示:“好像随时可以入籍了”。

李奔认为,降低入籍语言门槛,特别是调整免试年龄上限,对于华人移民家庭的好处更为直接。他分析到:“目前,不少华人家庭担保父母和祖父母移民加拿大,老人赴加后帮助照顾小孩,降低门槛对于提升华人移民家庭生活品质有意义。”

目前,已知的修订内容对移民入籍有利,但公布的修订细节不多。李奔也谈到,《公民法》中设置的移民障碍还有很多,如申请人6年内或在加拿大住满4年、有4年报税纪录等,能否被更多地破除,仍有待观望。

